
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA  

 

ATA DA REUNIÃO DO DIA 05/07/2024  

 

 

Aos 05 dias do mês de julho do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da 

Comissão Permanente de Gestão de Memória do TJBA, às 15h, de forma 

presencial, na sala 310 do prédio Anexo II e virtualmente na sala 

https://guest.lifesizecloud.com/4696622, com a seguinte pauta:  

1) Acompanhamento do Projeto para instalação de uma extensão do Memorial 

no edifício sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121. 

2) Distribuição: TJ-GEN-2024/03355-A – Denominação do Fórum da Comarca 

de Luís Eduardo Magalhães para "Fórum Desembargador Jatahy Fonseca" 

3) Informações sobre as deliberações da 1ª reunião do Fórum Permanente de 

Memória. 

4) O que ocorrer. 

Reunidos na sala 310 do prédio Anexo II estiveram presentes: Desembargador 

Cássio Miranda (Presidente), Desembargadora Lícia Modesto, Desembargadora 

Rita de Cássia, Desembargador Lidivaldo Reaiche, Juiz Arnaldo Lemos, Juiz 

Joselito Miranda, Juíza Márcia Denise e Juíza Andrea Paula, além dos servidores 

Mariana Nunes, Adeli Monteiro, Lúcio Máximo, Vera Cavalcanti, Fernando Gomes, 

arquiteta Alice e estagiárias Hanna Silva e Sophia Marques. A Juíza Andrea Paula 

participou em formato on-line. 

O Desembargador Cássio Miranda iniciou a reunião desculpando-se publicamente 

com um servidor e aos colegas pela expressão que utilizou diante de uma 

informação equivocada, na última reunião. Depois falou do recebimento dos autos 

de um processo de apelação cível datado em 1813 aqui em Salvador em que o 

relator foi o Des. Filinto Bastos, pretende-se que essa documentação seja exposta 

na futura extensão do memorial.  

O Juiz Arnaldo Lemos pede brevemente a palavra para reforçar a solicitação de 

urgência da MM. Juíza de Direito da Comarca de Itabela, Dra. Tereza Júlia do 

Nascimento, no andamento do processo TJ-COI-2024/17397 sobre a mudança de 

nome do Fórum desta comarca. O Des. Cássio solicitou que ele verificasse a data 

prevista para a inauguração do novo Fórum.  

Em seguida, o Desembargador referiu-se ao item 1 da pauta, passando a palavra 

para a arquiteta Alice, que anunciou a resposta positiva da Presidente do Tribunal, 

no que diz respeito à realocação do setor de fisioterapia e massagens do TJ, que 

atualmente ocupa o futuro local da extensão do memorial, mas que ainda não 

possui prazo estabelecido. A arquiteta, ressaltou que, apesar de ter sido feita uma 

visitação ao Fórum Ruy Barbosa para verificar o que está em desuso e poderia ser 
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aproveitado, faz-se necessário que alguém seja designado para realizar a seleção 

no acervo do que vale a pena ser exposto. À vista disto, foi marcada para o dia 

17/07, às 10h, uma visita do Des. Cássio e do Des. Lidivaldo ao Fórum Ruy 

Barbosa. O Des. Cássio perguntou sobre os móveis de inauguração do Fórum Ruy 

Barbosa, se ainda existem, para possibilidade de seleção. Nesse sentido, a 

arquiteta Alice informou que o a aquela extensão do memorial não dispunha de 

espaço para receber objetos e móveis grandes. 

O Presidente apresentou o recebimento de quadros Costa Pinto em xilogravuras, 

hoje em seu gabinete, e que estavam na sala de reunião da presidência e talvez 

pudessem ser deslocados para a extensão do memorial.  

Des. Lidivaldo relembrou as fotografias que estão na sala da Comissão de Memória, 

sendo que numa delas estão presentes todos os desembargadores da época em 

que a sede do Tribunal ficava no Sobrado do Terreiro de Jesus.  

Des. Cássio sugeriu a visita à associação dos colegas desembargadores que já 

estão aposentados.  

Em relação ao item 2 de pauta, o expediente TJ-GEN-2024/03355-A - foi sorteada 

para relatoria a Desa. Licia Modesto; 

Em relação ao processo TJ-OFI-2024/04517, que trata da nomeação da nova 

edificação anexa ao Fórum da Comarca de Alagoinhas, de relatoria do Dr. Joselito 

Miranda, foi aprovado por unanimidade. Ainda sobre este processo, foi feita consulta 

à digníssima Presidente do Tribunal e ficou decidido que será mantido o mesmo 

nome para ambos os prédios, ou seja, Fórum Desembargador Ezequiel Pondé, 

sendo arquivado o processo. 

Em relação ao item 3, o Des. Cássio Miranda informou que ocorreu, naquela 

manhã, a segunda reunião do Fórum Permanente de Memória com a presença do 

professor e doutor Joaci Góes e do Juiz Rogério Rossi. Isto posto, informou o aceite 

do imortal Arno Wehling, da Academia Brasileira de Letras, para palestra tratando 

dos 200 anos da primeira Constituição do Brasil, de 1824, com apresentação de 

debates e contrapontos; durante a reunião o Dr. Joaci Góes sugeriu como possível 

debatedor o Ministro Ayres Britto; todavia o Des Presidente lembrou que essa 

Comissão não possui orçamento próprio. Mais dois nomes foram apresentados para 

possíveis palestrantes: o Juiz Federal Dirley Cunha e o Dr. Achiles Siquara, que já 

informou não estar disponível na data prevista para o evento mas que estaria à 

disposição para futuros convites. A data sugerida para o evento foi o dia 13 de 

setembro de 2024, com convite aberto o convite para a sociedade.  

A Juíza Márcia Denise lembrou a longeva, lúcida e disposta vida do Desembargador 

Salvador González, já aposentado, e se disponibilizou para entrar em contato com o 

magistrado no intuito de marcar uma visita desta comissão, visando a agregação da 

memória deste tribunal através das histórias rememoradas. 



O Des. Lidivaldo Reaiche trouxe atualizações sobre a segunda edição do seu livro 

sobre o poder judiciário e também informou que, a partir do evento ocorrido da 

Comissão LGBTQIA+ organizado pela Dra. Maria Angélica, foi conseguida a cópia 

do Diário Oficial e da sentença do registro do GGB (Grupo Gay da Bahia).  A Juíza 

Márcia Denise se disse disposta a pesquisar sobre o caso de uma juíza que foi 

afastada na época por ser comunista e lésbica na Comarca de Oliveira dos 

Brejinhos e também apresentou um livro que foi gentilmente oferecido a esta 

comissão pelo Professor da UNEB Francisco Cancela, “Os indígenas e a 

Independência do Brasil na Bahia - conhecer uma história esquecida a partir de 

documentos". O Presidente Des. Cássio o entregou à servidora Vera Cavalcanti 

para que fosse posto no memorial do Fórum Ruy Barbosa. 

Por fim, o Des. Cássio Miranda comunicou que a Presidente deste Tribunal foi 

receptiva quanto à possibilidade de inscrever o Tribunal da Justiça da Bahia para 

sediar o Encontro Nacional de Memória do Poder Judiciário de 2026. 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião, ficando agendada a 

próxima reunião para o dia 09/08/2024, 14:00 h. 
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